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A D L O C U T IO  AQUINCUMBAN

1992-ben, az aquincumi I—III. századi legióstábor 
területén egy ásatás során1 két sárgarézből készült fe­
hérfém bevonatos, figurális díszű hüvelyveret került 
elő (1. kép). A veretek a korai tábor pusztulását és az 
új tábor újjáépítését tartalmazó kevert rétegből szár­
maznak.

A hüvelyveretek különböző technikával készültek, 
így azok nem ugyanannak a fegyvernek a hüvelyvere- 
teit képviselik. Ezek a veretek egy kard és -  valószínű­
leg -  egy tőr hüvelyvereteihez tartoznak.2

Ez alkalommal a nagyon töredékes állapotban 
megmaradt3 hüvelyverettel foglalkozunk, mely esetleg 
egy tőr hüvelyét díszítette. A vereten adlocutio ábrá­
zolás van (2-3. kép). Az aquincumi jelenet: jobb­
oldalon a császár tógában áll egy téglalapalakú posta- 
mensen, aki méretével is kiemelkedik a többi alak 
közül. A császárnak nagy az orra. Balra fordul, balját 
köszöntésre, üdvözlésre emeli, a jobb karját könyök­
ben meghajlítva -  maga előtt tartja. A császár jobb lá­
bára támaszkodik. Mögötte egy magasrangú kísérő 
áll, aki szintén tógát visel és testtartása is azonos a csá­
száréval. Előttük -  keskenyebb postamensen három 
katona áll -  jellegzetes viseletben, mely nagyon ko­
pott. Az ábrázolásból még felismerhető három kard és 
két signa.

Az adlocutio elméleti értelmezésével a kutatás már 
sokat foglalkozott (HAMBERG 1945, 135-149). A 
legkorábbi adlocutio ábrázolások Caligula koriak.4 Az 
aquincumi képtípuson látható jelenet (4. kép 1) beál­
lítása azonos az egyik Caligula kori éremmel (BERN­
HART 1926, Tkf. 88/1). A császár tógát visel Aquin­
cumban és a legkorábbi adlocutio ábrázoláson is. A 
katonák ruhaviselete is megegyezik mindkét helyen, 
sőt a signa is felismerhetők. Az eltérés csak abban je­
lentkezett, hogy a Caligula kori érmén még nincs kísé­
rő a császár mellett, viszont az aquincumi vereten már 
egy fő kísérő felismerhető a császár mellett, a posta­
mensen.

Az adlocutio későbbi éremtípusai Nero, Galba, 
Nerva érmeinek hátlapján tűnnek fel (HAMBERG 
1945, 136-137). Az aquincumi képtípussal csaknem 
teljesen megegyezik az egyik Nero sestertius (HIR- 
MER 1942, Taf. 15) ábrázolása (4. kép 2). Megegyez­
nek a jelenet beállításában, a tógás császár kivitelezé­
sében. Az új elem: a kísérő figurája a császárral 
azonos öltözetben. A signa és a kardok elhelyezése is 
azonos a két ábrázoláson. A Caligula kori érmen lát­

ható sella curulis és a Nero sestertiusán jelzett épület 
-  az aquincumi ábrázolásról már lemaradt.

Az aquincumi adlocutio kísérőalakját megtaláljuk 
a Galba sestertiusán is (BERNHART 1926, Tkf. 88/3), 
és a katonákat is a megfelelő viseletben (4. kép 3). Az 
aquincumi képtípus signa is felismerhetők Galba 
egyik éremképének hátoldalán. Viszont az aquincumi 
ábrázolástól eltér a páncélban megjelent császár.

Az aquincumi adlocutio beállítása, a tógás császár 
és kísérője, valamint a megfelelő viseletben ábrázolt 
katonák, a signa, a gladii feltűnően megegyeznek a ké­
sőbbi Nerva kori érem (BERNHART 1926, 88/4) hát­
lap képével is! (4. kép 4).

A történeti reliefek adlocutio ábrázolásai már nem 
fedik az aquincumi lelet jelenetét olyan mértékben,

1. kép A veretek lelőhelye (Németh M. nyomán) 
Fig. 1 The find spot of mounts (After M. Németh)
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2. kép Az adlocutioval ellátott hüvelyveret Aquincumból 
( 2:1)

Fig. 2 Sheath mount with adlocutio from Aquincum 
( 2:1)

mint az éremképek. Ennek technikai és műfaji oka is 
van, mert az aquincumi emlék egy nagyobb fémveret, 
mely az érmekhez hasonlóan készült.

De még, az aquincumi adlocutioval kapcsolatos -  
korban közel álló -  két római oszlopot, a Traianus és 
Marcus oszlop megfelelő jeleneteit is átvizsgáljuk.5

A Traianus oszlop adlocutio ábrázolásaival leg­
utóbb L. Baumer foglalkozott (BAUMER 1991, 278- 
287). A Traianus oszlopon feltűnő, hogy a császár tó- 
gás ábrázolása, az oszlop adlocutio jelenetei közül 
csak egy esetben tűnik fel (77. jelenet), mint az aquin­
cumi fém domborművön (CICHORIUS 1896-1900, 
Taf. LVI). A kísérőalak minden adlocutio jeleneten 
szerepel, sőt a katonákat megfelelő viseletben és fegy­
verekkel ábrázolták mindenütt -  ügy mint Aquincum­
ban. A signa, a Traianus oszlop 10, 27, 77. sz. jelene­
tein felismerhetők (CICHORIUS 1896-1900, Taf. XI, 
XXI, LVI.). Az aquincumi leletnek megfelelő kardáb­
rázolások viszont hiányzanak az oszlop megfelelő reli­
efjeiről. Az aquincumi ábrázolástól eltér legtöbb eset­
ben a Traianus oszlop megfelelő képein a beállítás, és 
a császár páncélos alakja (10, 27,42,54,104,137. jele­
net -  CICHORIUS 1896-1900, Taf. XI, XXI, XXXIII, 
XXXIX, LXXVII, C.).

Tehát az aquincumi adlocutio ábrázolás közeli j e l ­
legzetes párhuzamait a Traianus oszlop adlocutio jele­
netei már nem mutatják.

Néhány évtizeddel később készült el a Marcus osz­
lop, melynek megfelelő jelenetei -  a Traianus osz­
loppal eltérően -  a császárt többízben újra tógá­
ban ábrázolják (4, 55, 83, 96. sz. jelenet), mint

3. kép Az adlocutioval díszített hüvelyveret 
Aquincumból (2:1)

Fig. 3 Sheath mount decorated with adlocutio from 
Aquincum (2:1)

az aquincumi képen (CAPRINO-COLINI-GAT- 
TI-PALLOTTINO-ROMANELLI 1955, Táv. V, 
XXXIV, LII, LVIII, fig. 11,69, 103, 115).

A császárt kísérő figura itt is mindenütt feltűnik és 
a katonák megfelelő viselete a fegyverekkel együtt, 
mint az aquincumi leletnél. Feltűnő, hogy a Marcus 
Aurelius oszlop adlocutio képein az aquincumi hü­
velyveret ábrázolásának megfelelő gladii és signa tel­
jesen eltűnnek.

Összefoglalva, a Traianus oszlop megfelelő jelene­
teihez hasonlóan, a Marcus oszlop adlocutio jelenetei 
sem képviselik már az aquincumi kard vagy tőr egyik 
hüvelyveretének közeli analógiáit (5. kép).

Megemlítjük, hogy a Traianus és Marcus oszlopok 
harci jeleneteit két sírkő idézi Pannóniából. A II. szá­
zad középső évtizedeiről Lucius Ulpius Marcellus, az 
aquincumi helytartó pécsi oltárkövének6 egyik olda­
lán feltűnt ábrázolás: római legionarius páncélban, 
aki kardjával lándzsájára és pajzsára támaszkodik. 
Lába előtt egy szakállas germán. Néhány évtizeddel 
később készült a brigetioi Aelius Septimus a legio I. 
adiutrix optiojának sírköve (BARKÓCZI 1951, 38; 
ERDÉLYI 1974, 34-35), amelynek domborműve: a 
római légionáriusok küzdelme a germán harcossal.

Az adlocutio, mint képtípus az éremképeken és a 
történeti reliefeken kívül a közölt szakirodalom sze­
rint nem került elő, sőt még a terrakotta lepénymintá­
kon, az öwereteken és a ládikavereteken sem7 (A. 
ALFÖLDI 1938, 312-341; FACSÁDY 1993,263-272; 
GONZENBACH 1966, 184-187, 201-202; GÁSPÁR
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4. kép 1: Caligula érem adlocutio képével; 2: Nero sestertiusa adlocutio jelenettel; 3: Galba érem adlocutio ábrázolással;
4: Nerva sestertiusa adlocutio\aí

Fig. 4 1: Caligula coin with adlocutio picture; 2: Nero sestertius with adlocutio scene; 3: Galba coin with adlocutio
representation; 4: Nerva sestertius with adlocutio
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5. kép Adlocutio ábrázolások képtípusai az I—II. századból 
Fig. 5 Iconographic types of adlocutio from the lst-2nd centuries

1986). Az aquincumi adlocutioval ellátott hüvelyve- 
ret-tartalma révén ahhoz az emlékcsoporthoz tarto­
zik, mely a Római Birodalom hivatalos kultuszát kép­
viseli.

Az Augustus és Tiberius kori kardhüvely vereteken 
az államvallással-császárkultusszal kapcsolatos ábrá­
zolások p.o. a lupa Capitolina az ikrekkel, Roma Dea 
ábrázolása is feltűnnek (GONZENBACH 1966, 187— 
196, 202-203), de az adlocutio jelenet eddig még nem 
került elő itt sem.

Néhány főleg felirat nélküli pannoniai jellegzetes 
emlékre is felhívjuk a figyelmet, melyek az aquincumi 
adlocutio ábrázoláshoz hasonlóan a hivatalos kultusz 
I-II. századi jelenlétét (GERHARTL-WITTEVEEN 
and HUBRECHT 1990, 102. fig. 5) igazolják.

Pannonia kettéosztása után, amikor Pannonia Infe­
rior fővárosa Aquincum lett, akkor már Aquincum 
képviselte a tartományi császárkultusz központját is 
(NAGY T. 1942, 386-463; ALFÖLDY 1961, 109). A 
római hagyomány újraélesztése párhuzamos volt a 
császárkultusz elterjedésével és ez gazdagította a helyi 
császárkultusz sokrétűségét (ALFÖLDY 1961, ЮЗ- 
124; SZIRMAI 1973, 83-90). A római őstörténetre 
utaló ábrázolások is ide tartoznak, melyek Róma ala­

pításának 900 éves ünnepségeivel hozhatók kapcso­
latba. Az említett ábrázolások közül Pannóniában, a 
Lupa Capitolina (SZIRMAI 1989a), az Aeneassal 
kapcsolatos emlékek (ERDÉLYI-FÜLEP 1954, Nr. 
183-184; FITZ 1973, 18. kép), Mars-Rhea Sylvia áb­
rázolás (ERDÉLYI 1974, 132-133, 190 kép) és a Mu­
cius Scaevola (ERDÉLYI-FÜLEP 1954, Nr. 191) 
képtípusa került elő.

A császár kultusz pannoniai hivatalos emlékei 
közül többek között, a savaria márvány hexagont 
kell megemlíteni (BALLA-BUOCZ-KÁDÁR-MÓ- 
CSY-SZENTLÉLEKY 1971, Kát. Nr. 57, 92-93); 
TÓTH 1983, 3-61; MÓCSY-FITZ 1990, 270). Né­
hány évtizeddel később az aquincumi Juppiter oltárt 
164. augustus 1-én, a császárkultusz egyik jelentős ün­
nepnapján emelték Marcus Aurelius és Lucius Verus 
salusáért, ill. győzelméért és a szerencsés visszatérésé­
ért a parthus hadjáratból.8 Az oltár mindhárom olda­
lán a hivatalos kultusszal kapcsolatos alak: a pajzsra 
író Minerva, a ruhátlan Mars sisakkal, pajzzsal, kard­
dal, valamint Aquincum geniusa falkoronával és bő­
ségszaruval jelent meg. Az ún. tatai oszlopon (BAR- 
KOCZI 1951, 46-47, LVIII. T (1-3) a brigetioi tábor 
Zwölfgötterverein je látható. Az oszlop állítói a hadse-
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reggel voltak kapcsolatban. Carnuntumban is találtak 
hivatalos jellegű oszlopot.4 A pannoniai márvány, 
mészkő és bronz császárfejek,10 a jelentősebb szobrok, 
mint p.o. a Juppiter, Juno, Minerva márványból és he­
lyi kőből készült ábrázolásai,11 az aquincumi Roma 
Dea szobor (KÁDÁR 1963, 71-83) is tanúsítják a hi­
vatalos ideológia részben import, részben helyben ké­
szült I—II. századi jelentős emlékeit Pannóniában.12

E pannoniai emlékcsoport jellegzetes képtípusai­
nak áttekintése után is egyértelmű, hogy az aquincumi 
legióstáborból származó adlocutioval ellátott hüvely-
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ADLOCUTIO IN AQUINCUM 

Extract

In 1992, two brass sheath mounts with figurái deco­
rations coated with white metal were recovered 
during the course of excavations1 within the area of 
the lst-3rd century legionary fortress in Aquincum
( F i g -  ! ) •

These sheath mounts were manufactured using dif­
ferent techniques. Thus, it is probable that one of 
them originated from the sheath of a sword while the 
other belonged to that of a dagger.2

In this paper, the very poorly preserved sheath 
mount fragment from the dagger is discussed.3 The 
mount is decorated with the representation of an ad­
locutio (Fig. 2-3). On the right side of this Aquincum 
picture, the emperor is standing on a oblongshape 
postament, wearing a toga. He is also distinguished 
from the other figures by being portrayed in a larger 
size. His nose is big. The emperor turns to the left and 
raises his left arm in a salute, while he holds his right 
arm bent at the elbow in front of his body. His weight 
falls on the right leg. A high-ranking escort, also 
wearing a toga, stands behind him in a posture similar 
to that of the emperor. Three soldiers stand in front of 
these two figures on a narrower postament. Their cha­
racteristic attire is very worn. Additional features re­
cognizable in this picture include three swords and 
two signae.

In an monographic sense, the scene in the Aquin­
cum picture is identical to the one displayed on a Cali­
gula Period coin4 (BERNHART 1926, TM. 88/1, Fig.
4.1) . Later coin types with adlocutio include mints by 
Nero, Galba and Nerva (HAMBERG 1945,136-137). 
One sestertius by Nero (HIRMER 1942, Thf. 15; Fig.
4.2) is almost identical to the Aquincum picture type. 
The Aquincum adlocutio type are also depicted with 
smaller variations on Galba and Nerva coins (Fig. 4, 
3-4; BERNHART 1926, Taf. 88/3-4).

Adlocutio presentations in historical reliefs are less 
consonant with that of the Aquincum scene than was 
the case with coins. The differences have both techni­
cal and stylistic origins since the Aquincum find is a 
large metal mount which was manufactured in a way 
more similar to the production of coins.

Scenes of adlocutio, depicted on the columns of 
Traianus and Marcus5, were also compared to the 
Aquincum representation (CICHORIUS 1986-1900, 
Thf. XXI, XXI, XXXIII, XXXIX, LXXVII, C; CAP- 
RIONO-COLINI-GATTI-PALLOTTINO-ROMA- 
NELLI 1955, Thv. V, XXXIV, LII, LVIII). It has been 
established that corresponding scenes on these two

Roman columns could not be considered close analo­
gies to the Aquincum sheath mount (Fig. 5).

According to the available literature, adlocutio as a 
type of picture is known exclusively from coins and 
historical reliefs. It has not even been found on terra­
cotta crustulla, belt mounts or casket fittings7 (A. AL­
FÖLDI 1938, 312-341; FACSÁDY 1993, 263-272; 
GONZENBACH 1966, 184-187, 201-202; GÁSPÁR 
1986). Due to its contents, the adlocutio decorated 
sheath mount from Aquincum belongs to the group of 
coins which represent the official cult of the Roman 
Empire.

Following the division of Pannonia into two sec­
tions (as a consequence of which Aquincum became 
the capital of Pannonia Inferior), Aquincum also ser­
ved as the representative of the provincial emperor 
cult (NAGY 1942, 386-463; ALFÖLDY 1961, 109). 
The revival of Roman tradition parallelled the distri­
bution of the emperor cult and also contributed to the 
increasing complexity of its local variant (ALFÖLDY 
1961,103-124; SZIRMAI 1973,83-90). This includes 
deciptions of Rome’s ancient history which may be as­
sociated with the 900 year celebrations of the foun­
ding of Rome. These representations in Pannonia in­
clude the Lupa Capitolina (SZIRMAI 1989a), mo­
numents related to Aeneas (ERDÉLYI-FÜLEP 1954, 
Nr. 183-184; FITZ 1978, Fig. 18), depictions of 
Mars-Rhea Sylvia (ERDELYI 1974, 132-133, Fig. 
190) and Mucius Scaevola (ERDÉLYI-FÜLEP 1954, 
Nr. 191).

Among other official monuments of the emperor 
cult in Pannonia, noteworthy specimens include the 
marble hexagon from Savaria (BALLA-BUÓCZ- 
KÁDÁR-MOCSY-SZENTLÉLEKY 1971, Kat. Nr. 
57, 92-93; TÓTH 1983, 3-61; MÓCSY-FITZ 1990- 
270), the Aquincum Jupiter altar8 which was erected 
on one of the significant days of the emperor cult, and 
the Thta (BARKÓCZI 1951, 46-47, LVIII. T/l-3) as 
well as Carnuntum columns9 with its official charac­
ter. Other significant monuments attesting to the im­
portance of the emperor cult in Pannonia include the 
stone heads of various emperors10, the stone statues 
of Juppiter-Juno-Minerva“ and Roma Dea.12

The adlocutio-dccotatcd mount of a dagger’s she­
ath from Aquincum was made at the beginning of the 
2nd century. The iconographic type applied can be re­
lated to the wars of the Domitianus period as well as 
the Dacian wars.13 This find is a characteristic early 
monument of the official emperor cult.
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